

**Etapa județeană/a sectoarelor municipiului București a olimpiadelor naționale școlare
2025**

**Probă scrisă
ISTORIE
Clasa a XI-a**

- **Timpul de lucru este de trei ore.**
- **Ambele subiecte sunt obligatorii.**
- **Se acordă 10 puncte din oficiu, care se adaugă la Subiectul I.**
- **Subiectele se tratează pe foi separate.**

SUBIECTUL I

(40 de puncte)

Citiți, cu atenție, sursele de mai jos:

A. „Începând să prindă contur, noua hartă a Europei, arăta foarte diferit față de cea din 1914. Patru imperii – rus, otoman, austro-ungar și german – se evaporaseră [...].

Prăbușirea acestor imperii a generat o schimbare radicală a structurilor politice din Europa Centrală, de Est și de Sud. [...]

Sarcina creării unei noi ordini europene a căzut, în primul rând, pe umerii celor patru lideri ai puterilor învingătoare: Woodrow Wilson, președintele Statelor Unite, Georges Clemenceau, prim-ministrul Franței, David Lloyd George, prim-ministrul Marii Britanii, și Vittorio Orlando, premierul Italiei. [...] Un principiu laudabil a stat la baza discuțiilor de la Paris: intenția ca noua Europă să fie un continent al democrațiilor, al unor guverne care să nu reprezinte interesele unor prinți nealeși sau a unor latifundiari, ci voința poporului, exprimată prin sisteme politice pluraliste, alegeri libere și adunări parlamentare.”

(I.Kershaw, *Drumul spre iad. Europa, 1914-1949*)

B. „Îndată după încheierea păcii, România s-a văzut pusă în situația de a se reconfigura și de a se reconstrui. De la mărimea ei inițială, ajunsese acum să își dubleze teritoriul cu noi provincii care aparținuseră imperiilor din vecinătate (Transilvania, Partiu și Bucovina veneau din Imperiul Austro-Ungar, Basarabia, din Imperiul Rus). Această situație a mobilizat forțele necesare reconfigurării vizate, atât din punct de vedere politic, cât și teritorial-administrativ. [...]

Prima grijă a fost aceea a elaborării unei noi constituții. Regimul politic din România interbelică s-a întemeiat pe cea adoptată în 1923, necesară nu doar pentru a reflecta schimbările din societatea românească [...], ci și pentru a produce altele [...]. Astfel, România, angajată cu elan în regândirea vieții sale publice, a beneficiat de una dintre cele mai democratice constituții europene din acel moment. [...] Noua regulă a jocului, efect al democratizării vieții politice, era pluripartidismul, bazat pe votul universal, iar țelul politic fundamental fiind acum menținerea și consolidarea democrației parlamentare.”

(O. Pecican, *Istoria Românilor*)

C. „Independența Finlandei fusese proclamată în 1918, după numai cinci luni de război civil dur între Roșii și Albi [...]. În ciuda instabilității guvernamentale [...], hotărârea de menținere a independenței față de foarte apropiata Uniune Sovietică a fundamentat legitimitatea noului stat. [...]

În Cehoslovacia, astfel de evoluții au avut o rezonanță chiar și mai mare în primii ani de după război. Președintele țării (și fondatorul efectiv al statului), Thomas Masaryk, un democrat convins, a avut un rol crucial în menținerea unui sistem pe care interesele de clasă și de naționalitate ale celor peste 20 de partide amenințau să-l submineze, fiind ajutat de o armată devotată, de o birocrăție eficientă, moștenită de la Imperiul Austro-Ungar, precum și de o economie care avea o bază industrială capabilă să depășească recesiunea posbelică. [...]

[...] Renașterea Poloniei ca stat, în 1918, după 123 de ani în care fusese împărțită între Rusia, Prusia și Austria, urmată de un război împotriva Uniunii Sovietice [...], au contribuit la apariția unui sentiment inițial de unitate națională. [...] Cu toate acestea, unitatea a lăsat imediat loc unor sciziuni adânci și acute într-o țară distrusă de război și de efectele teribile ale hiperinflației. [...] Constituția democratică, introdusă în 1921, a fost inspirată masiv de modelul celei de-a Treia Republici Franceze și, asemenea sursei sale, a generat guverne slabe și o cameră inferioară greoaie și fragmentată (numită Seim) a unui parlament bicameral.”

(I.Kershaw, *Drumul spre iad. Europa, 1914-1949*)

Pornind de la aceste surse istorice, răspundeți următoarelor cerințe:

1. Menționați un eveniment istoric referitor la Finlanda, din sursa **C** și un factor favorabil acestuia, din sursa **A**. **4 puncte**
2. Menționați câte un lider politic din sursa **A**, respectiv din sursa **C**. **4 puncte**
3. Menționați o asemănare referitoare la procesul de constituire a unui stat, pe baza surselor **B** și **C**. **3 puncte**
4. Formulați, pe baza surselor **A**, **B** și **C**, un punct de vedere referitor la regimul politic, susținându-l cu câte o informație din fiecare dintre aceste surse. **9 puncte**
5. Prezentați alte două fapte istorice referitoare la regimurile politice din Europa Răsăriteană, în perioada interbelică, în afara celor la care se referă sursele **B** și **C**. **10 puncte**
6. Prezentați două fapte istorice referitoare la cultura română din primele patru decenii ale secolului al XX-lea. **10 puncte**

SUBIECTUL al II-lea

(50 de puncte)

Realizați o sinteză, de aproximativ patru-cinci pagini, referitoare la **Stat, politică și societate în Europa, în perioada 1945 -1985**, având în vedere următoarele aspecte:

- prezentarea a două asemănări între cultura română și cultura europeană occidentală din a doua jumătate a secolului al XX-lea;
- prezentarea a două etape ale integrării europene în primele două decenii ale perioadei postbelice;
- menționarea a două cauze și a două consecințe ale migrațiilor care au loc în spațiul Europei Occidentale, în perioada 1945-1985;
- formularea unui punct de vedere referitor la evoluția formelor de organizare statală în perioada postbelică și susținerea acestuia prin două argumente istorice.

Notă !

Se punctează și utilizarea **limbajului istoric adecvat**, **structurarea** sintezei, evidențierea **relației cauză – efect**, susținerea unui punct de vedere cu **argumente istorice** (prezentarea unui fapt istoric relevant și utilizarea conectorilor care exprimă cauzalitatea și concluzia), respectarea **succesiunii cronologice/logice** a faptelor istorice și **încadrarea** sintezei în limita de spațiu precizată